Grupa Klasa .....c.cccoeue... Liczba punktow ...... /35 p.

Termodynamika

n Uzupehij zdania 1 i 2, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych. (../72p)
1. Energia wewngtrzna wody w naczyniu to A/ B/ C.
2. Temperatura wody w naczyniu zalezy od D/ E/ F/ G.
A. suma energii kinetycznych i potencjalnych czasteczek wody
B. catkowita energia kinetyczna czasteczek wody
C. érednia energia kinetyczna czasteczek wody
D. sumy energii czasteczek wody
E. energii potencjalnej naczynia z woda
F. masy wody
G. sredniej energii kinetycznej czasteczek wody

a Uzupehnij zdania 1 i 2, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych. (../72p)
1. Temperaturze 100°C odpowiada w skali Kelvina A/ B/ C.
2. Temperaturze 50 K odpowiada w skali Celsjusza D/ E/ F.
A.283 K B.273 K C.373K D. 223°C E. 173°C F. -223°C

a W ktorych sytuacjach (1-5) energia wewngtrzna ciata zmienia si¢ na skutek wykonania pracy (A), a w (../75p)
ktorych — na skutek przeptywu ciepta (B)? Zaznacz wlasciwe kwadraty.

Opis sytuacji

1. | Gorne warstwy wody ogrzewaja si¢ w naczyniu dzigki zjawisku konwekc;ji.

2 Kawatek drewna rozgrzewa si¢ wskutek pocierania go kawalkiem papieru
" | Sciernego.

3. | Owocowy nap9j ochtodzit si¢ po wrzuceniu do niego kostek lodu.

4. | Siedzacy przy ognisku ludzie poczuli ciepto.

O ojd o |odj»
O od O|gw

5. | W czasie pompowania pitki pompka rozgrzata sig.

n W kazdej parze zaznacz substancje, ktora jest lepszym izolatorem cieplnym. (../72p)
1. powietrze / miedziany drut 3. woda / powietrze
2. drewno / woda 4. zelazo / drewno
a Uzupetnij zdanie. Wybierz odpowiedz 1 lub 2 i jej uzasadnienie A albo B. (../71p)
Podczas pieczenia ciasta w piekarniku
1 goérne warstwy powietrza A zachodzi zjawisko
" | w kuchni nagrzewaja si¢ bardziej, " | przewodnictwa.
poniewaz
) dolne warstwy powietrza B zachodzi zjawisko
" | w kuchni nagrzewaja sie bardziej, | konwekgji.
a Uzupehnij zdania 1 i 2, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych. (../2p)

1. Ciepto wlasciwe wody to ilo$¢ ciepta potrzebna do ogrzania A/ B/ C/ D.
2. Jednostka ciepta wlasciwego jest E/ F.

A. 1 kg wody o 1°C D. 10 kg wody o 1°
B. 1 kg wody o 10°C E.J/°C
C. 1 kg wody w ciagu 10 s F. J/(kg - °C)
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W trzech naczyniach znajduja si¢ trzy rozne ciecze. Ktorej cieczy nalezy dostarczy¢ najmniejsza ilo$¢ energii, (- /4p)
aby zwigkszy¢ jej temperaturg o 1°C? Potrzebne dane odczytaj z tabeli.
Nazwa Masa | Cieplo wlasciwe
. J
substancji [kg] [7kg =C ]
Alkohol etylowy 1 2380
alkohol olej benzyna Olej Iniany 2 1840
(1A [1B []cC Benzyna 1,5 2100
n Uzupetnij zdania 1 i 2, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych. (../72p)
1. Skraplanie jest zjawiskiem odwrotnym do A/ B/ C/ D.
2. Krzepnigcie jest zjawiskiem odwrotnym do A/ B/ C/ D.
A.topnienia  B.sublimacji  C.resublimacji  D. parowania
n Proces, podczas ktérego cialo w stanie stalym przechodzi bezposrednio w stan gazowy, nazywamy: (../71p)
A. parowaniem B. skraplaniem C. sublimacja D. resublimacja E. topnieniem
m Zaznacz wlasciwe uzupetnienia zdan. (..72p.)
Podczas topnienia mieszaniny wody i lodu temperatura A/ B. Proces postgpuje dzigki
C/ D energii.
A. stale rosnie B. jest stata C. dostarczaniu D. oddawaniu
Ocen prawdziwos¢ zdan. Zaznacz P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub F, jezeli jest fatlszywe. (..74p)
1 W przypadku ciat krystalicznych temperatura topnienia jest taka sama, jak P F
" | temperatura krzepniecia.
) Podczas topnienia i krzepnigcia substancja wymienia z otoczeniem takie same P F
* | ilo$ci energii.
3 Po osiagnigciu temperatury topnienia cialo przechodzi w stan ciekly nawet P F
© | wtedy, gdy przestajemy mu dostarczaé energie.
4 Topnienie ciat bezpostaciowych wymaga dostarczenia wigkszej ilosci energii P F
" | niz topnienie ciat krystalicznych.
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m Zaznacz wlasciwe rysunki. (../73p)
a) W ktéorym z naczyn szybciej stopi si¢ kostka lodu?
O, O,
OA 5C OB | 40C
b) Ktora z cieczy o takich samych masach, znajdujacych si¢ w identycznych warunkach,
wyparuje szybciej?
. . . Tk
C Ciept .
lecz ieplo parowania [ kg ]
Woda 2258
woda eter Eter 355
L1A LIB
- -
¢) W ktoérym naczyniu alkohol mozemy podgrza¢ o 2°C, dostarczajac mniejszej ilosci energii?
1kg 2 kg
1A (1B
m Zaznacz, ktore zdania sa prawdziwe, a ktore fatszywe. (../5p.)

1. | Woda paruje najszybciej w temperaturze 0°C. P

2. | Ciepto parowania jest to temperatura potrzebna do zamiany cieczy w parg.

3 Energig potrzebna do ogrzania 1 kg substancji o 1°C nazywamy cieptem P F
© | whasciwym.

4. | Ciata bezpostaciowe nie maja jednoznacznie okreslonej temperatury topnienia. P F

5 Temperatura wrzenia to ciepto, ktore nalezy dostarczy¢, aby doprowadzi¢ 1 kg p F
" | cieczy do wrzenia.
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